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Poporul s’a deşteptat.
„Mai tare mă bucur, că peste 1200 

votări curate româneşti am căpătat, 
ceeace înseamnă, că românimea din 
cercul Oraviţei m’a priceput şi a a- 
probat principiile mele politice“. 
Aceste vorbe de mare însemnătate le-a 
spus harnicul deputat nou, dr. losif 
Siegescu, mulţămind aderenţilor pentru 
frumoasele ovaţii, de cari i-au făcut 
parte.

Poporul s’a deşteptat, a înţeles 
rostul politicei inaugurate de noi şi 
rodul e, că la Oraviţa cun învins aşa 
de strălucit. Naţionaliştii de paradă 
nu au avut atâtea voturi româneşti. 
Poporul, bravul şi inteligentul popor 
din Oraviţa şi jur a dat prima lecţie 
guralivilor naţionalişti, cari se duc la 
el numai, când le trebue votul popo
rului.

Poporul a grăit la Oraviţa, iar 
glasul poporului e glasul lui Dumnezeu: 
cu voturile sale poporul a arătat na- 
intea lumii, că e sătul de politica de 
fraze, de politica stearpă, nerodnică 
a naţionaliştilor. Mai frumoasă satis
facţie nu puteam căpăta noi, cari cu 
atâta tărie am cerut schimbarea poli
ticei româneşti.

Poporul din cercul Oraviţei e iu
bitor şi ştiutor de carte, ceteşte şi 
încă ceteşte mult, cărţi şi ziare. Tocmai 
aici zace mare însemnătate a biruinţii 
dela Oraviţa. Poporul a votat conştiu, 
vesel, cu drag, cu muzica ’n frunte, 
ce înţona frumoase marşuri româneşti. 
Ovaţiile aduse alesului deputat erau 
nesfârşite.

Toate acestea dovedesc cu priso
sinţă, că |cu lumina culturii străbat 
în popor şi convingeri mai bune, po
porul nu vrea să mai fie unealta, 
pentruca unul sau altul să se îngâmfe 
prin dietă.
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M a n u sc r ip te  nu  s ă  în a p o ia z ă .

f oporul şi-a ales pe omul său, 
om, pe care l-a cunoscut, îi ştie pă
surile, năcazurile şi vrea să i-le şi 
lecuiască, nu cum fac corteşii lui Pop, 
că vreau să audă de popor numai 
din Paşti în Paşti.

înfrângerea guralivilor naţionalişti 
a fost totală. Deci în rezultatul ale
gerii s’a arătat o convingere puternică, 
convingere, care’n primul rând am 
văzut-o câştigând teren printre preoţi 
ŞjA învăţători bravi. Da, cu escepţia 
câtorva uscături preoţimea şi învăţă- 
torimea din cercul Oraviţei a fost la 
culmea chemării sale: s’a ’pus în frun
tea credincioşilor deşteptaţi.

Se plâng şi vaetă foile naţiona
l e *  că preoţii şi dascălii i-au pără
sit. Interesatu-s-au însă vr’odată de 
soartea lor, ca să-i poată înfrunta? 
Şi-apoi preoţii şi învăţătorii au mers 
cu credincioşii lor, cari au văzut, că 
calea noastră e cea dreaptă. — Po
porul s’a deşteptat.

Preoţimea.
Politica intransigentă îşi aduce roadele. 

Am arătat de nenumărate ori, că cea mai 
mare nefericire pentru poporul românesc 
este politica intransigentă, sau mai pe româ
neşte politica de burtă, începută de nişte 
indivizi plini de vanitatea personală, setoşi 
după mărire pământeană şi . . . parale.

Cunoaştem toate fazele acestei nefericite 
politici.

Sa încăput înainte cu 3 ani. A fost 
pornită din însufleţire curată. Toată suflarea 
românească era cuprinsă de un frumos ideal. 
Poporul românesc să ocupe în această pa
trie locul, ce i-se cuvine, să-şi păstreze limba 
datinele şi individualitatea. Dar idealul, cele 
sfinte ale poporului românesc au ajuns pe 
mânile unor oameni incapabili pentru poli
tica mare, în mare parte decăzuţi în cele 
materiale, înglodaţi în datorii şi prin urmare 
siliţi a întră în serviciul ori cui pentru 
parale.

Numai .aşa se esplică multele schimbări 
în politica românească în timp scurt de 3 
arii. Reprezentanţii nevrednici ai politicei in
transigente a căzut din groapă în groapă, 
îndată la intrarea lor în parlamentau dat pe 
teribilii. Au crezut, că lumea se va spăria 
de larma celor îmbrăcaţi în piele de leu.

Au primit parale din România. S’au şi 
certat pentru ele. Au pactat cu Croaţii, au 
intrat în serviciul Vienei, s’au făcut slugi 
plecate stângei estreme din parlament, au 

■ stat de vorbă cu Kristoffy, şi când s’a do- 
i vedit, că ecesta n’are destule parale, au în- 
j *ra* 'n tebăra socialiştilor. Doar ne sunt încă 

proaspete în memorie scandalele înscenate 
de deputaţii naţionalişti în adunările socia
liştilor, ne sunt încă prea cunoscuţi articolii 
dlui Vlad din fiţuica „Lupta“, care provoca 
poporul român să se despartă de preoţime, 
biserică şi să se arunce în braţele socialiş
tilor. Ne aducem încă prea bine aminte de 
adunările ;socialiste din Arad, unde depu
taţii naţionalişti, Goldiş, Pop etc. uitaţi de 
sine şi de datorinţele lor faţă de poporul 
românesc şi de biserica lui, cuvântau sub 
preşedinţa unui culegător-tipograf, aţîţau 
mulţimea, care era gata să iee cu asalt re
şedinţa episcopului românesc.

Noi am fost cei dintâi, cari am dat a- 
larmă. Noi am arătat ruşinea şi pericolul, 
ce le-au adus aceşti oameni asupra neamu
lui românesc. Noi am arătat, că prin pur
tarea popii Lucaciu, et consortes biserica ro
mână e ameninţată.

Noi am provocat preoţimea română să 
se departă de amăgitori şi să sară în aju
torul neamului şi bisericii.

Preoţimea noastră a înţeles pericolul.
Şi convinsă, că neamul şi biserica e în pe
ricol şi a sărit în ajutor. Toţi românii cu 
scaun la judecată şi cu inima la loc şi-au 
arătat dispreţul faţă de deputaţii naţionalişti 
conduşi de un culegător-tipograf în tabăra 
socialiştilor.

Am ajuns la alegerea dela Oraviţa. Era 
prima ocaziune, că preoţimea să se des
facă de nişte amăgitori flămânzi şi să-şi 
apere biserica şi alte instituţiuni.

Preoţimea şi-a făcut datorinţa. A arătat 
calea cea adevărată a politicei româneşti. Cu 
prea puţine escepţiuni a întors spatele de
putaţilor naţionalişti, ca unor nevrednici de 
încrederea poporului, şi n’au mai fost apli
caţi să fie unelte în mânile unor socialişti.
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Cei atinşi în interesele lor s’au arunca, 
cu o fire nebună asupra preotimei. Chemaţi 
şi nechemaţi s’au pus la critică. Un fariseu 
de popă Lucaciu, cel cu pădurea naţională, 
cel ce râde şi plânge, după cum bate vântul, 
omul, carele şi-a întors cojocul după împre
jurări, a avut, cutezanţa a păşi contra preo- 
ţimei noastre ?

Şi apoi Petrovici? El, Stefi Petroviciu, 
el critică preoţimea. Nu-şi aduce oare Ştefi 
aminte de baijocurile, ce se aruncă la masa 
domnilor din Lugoş asupra bisericii şi preo- 
ţimei române ? Dar ce a făcut el în viaţa sa 
pentru neamul românesc. Am putea aduce 
prea multe dovezi, ca să arătăm, că mai 
vârtos dl dr. Petrovici, nu are motive a se 
atinge de cinstea preoţimei. îl înţelegem însă. 
Să teme, că preoţimea se va înstrăina şi de 
advocaţii români şi atunci s’a cam gătat cu 
provisiunea. Un singur caz concret să aducem 
pentru a ilustra inima dlui Petrovici faţă de 
preoţime. Preotul Luchiciu a luat dela con- 
sistor în arândă bunul dela Visag. Datele 
necesare pentru contract au fost adunate de 
referentul Moaca şi preotul a fost chemat în 
cancelaria dlui Petrovici, fiscalul consistorului, 
pentru facerea contractului. Contractul s’a 
încheiat şi dl Petrovici, pentru o muncă de
2—3 oare a cerut un onorar de 1400 cor. 
Preotul i-a oferit 400 cor. Afacerea a ajuns 
la judecătorie şi s’a stabilit onorariul pentru 
facerea contractului 1000 coi. Aşa e inima 
dlui Petrovici pentru preoţi. Admitem, că 
cererea a fost legală, dar D-Sa este deputat 
naţionalist şi avea să fie cu cruţare faţă de 
un preot, care mult trudeşte până ajunge la 
o samă aşa frumoasă. Şi Dl Petrovici, n’a 
lucrat ca advocat privat, ci din oficiu, ca 
advocatul consistorial. Eată unul dintre mulţi 
apărători ai poporului şi preoţimei.

E motivată atitudinea preoţimei noastre şi 
din alt punct de vedere. Le-au candidat pe 
un moşneag de 74 ani, fost strajameşter, 
despre care foile naţionaliste trimbiţau, că 
în el sunt întrupate toate luptele naţionale 
dela 1848. Au uitat însă să spună aceşti

F O I Ţ A .

P E D E A P S A
— Amintiri —

La jumătatea drumului între Agapia cu 
maicile şi Bălţăteştii cu băile, deasupra cos
tişei unde se află risipită Filioara, un munte 
râpos, vânzolindu-şi pădurile de brad spin
tecate de şiroaie, închide zarea spre apus.

în după amiaza aceia molcomă, rezle- 
ţindu-mă de alţi musafiri de vara, totdeauna 
în trăsuri şi grăbiţi după alte petreceri, ur
cam singuratic poteca de lut galben din 
poala muntelui. Când, în loc de ponoare 
umbrite de păduri, în calea mea se revărsă 
o largă fâneaţă, îngrădită cu meri, încărcaţi 
de rod. Iată că două copile trăgeau cu coasa, 
voiniceşte.

— Noroc bun, două copile; şi să vă 
cer un sfat.

— Cu voia dumitale! — face una din 
ele, cea mai bălaie.

— Oare merge poteca asta până pe 
munte, sus?

— Merge şi nu prea, că sânt multe 
poteci şi se tot împletesc. Doar cu cineva 
care ştie, să nu te rătăceşti.

mincinoşi, că badea George, nu de mult a 
fost cel mai încarnat Kossuthist, vicepreşe
dintele partidului Kossuthist din parlament. 
Cu minciuna prânzeşti, dar la cină nu mai 
ajungi.

Meargă preoţimea română şi mai departe 
pe calea apucată, desconsidere tot ce-i rău, 
tot ce vânează după parale căci numai pe 
calea aceasta ajungem, la fericirea poporului 
şi ne vom putea susţinea instituţiunile. * *

Ministrul preşedinte Wekerle, a fost 
Duminecă în Wien. Înainte de prânz a cer
cetat pe ministrul comun de rezbel baronul 
Schönaich, de aici a mers în ministeriul de 
externe, unde a luat parte la pertractări, iar 
la oarele 12 s’a prezentat M. Sale Regelui, 
căruia i-a făcut raport despre starea politică 
şi afacerile curente. După audienţă a confe- 
rat cu ministrul comun de finanţe, baronul 
Budán, iar cu trenul dela 4 şi 49 s’a reîn
tors în Capitală.

*
Ministrul de esterne baronul Aehren- 

thal a dat alaltăieri în onoarea ministrului 
de esterne al Turciei un dejun festiv, la care 
afară de Rifaat-Paşa, au luat parte şi ambii 
miniştrii preşedinţi Wekerle şi Bienerth. De
junul a servit dupăce paşa a fost primit de 
cătră M. Sa în audienţă specială.

*
Din parlament. în dietă se discută 

proiectul de lege despre darea de case. E 
al doilea proiect de lege din cele prezentate 
de guvern cu privire la reformele de dare.

*
Contractul comercial cu România a

fost obiectul de discusiune în consiliul, ce s’a 
ţinut zilele trecute înainte de prânz în Viena 
sub presidiul ministrului de externe baronul 
Aehrenthal. Au luat parte la acest conziliu 
ministrul preşedinte Wekerle, ministrul pre
şedinte austriac br. Bienerth, ministrul nos
tru de agricultură Darányi Ignâcz şi cel

— Şi unde să găsesc aşa un voinic!
— Voinicul să găseşte, dar vremea nu

prea.
— Atunci, dacă este voinicul, vremea 

n’are pricină. Aşa, o să fim doi vinici.
Fata s’a învoit, a svârlit coasa şi am 

plecat amândoi. Aducându-şi amândouă mâ- 
nile odată, îşi dosnodă brodoaba albă, sub
ţire, o ridică în faţă din două părţi, flutură 
din cap ca s’o aşeze, şi după ce se legă, 
ce se gândi, că o smulse de tot şi o zvârli 
pe umăr. Aşa o prindea mai bine. întoarse 
capul, şi pe gura ei se adânci un zimbet 
fugar. Eră subţirică, avea ochii mari, pieliţa 
albă, şi o mândreţe de păr. Călca hotărît şi 
dela o vreme apucă înainte. Poteca se în
gusta, cotia, se resfira. Urcarăm tăcuţi prin 
întunecimile care creşteau împrejur tot mai 
răcoroase. Ne simţirăm tot mai singuri şi 
mai departe, tot mai departe şi mai sus.

Din când în când, la câte un luminiş, 
până a nu intră iar în desişurile negre, 
ne răsuciam în loc şi pe deasupra vârfuri
lor rămase în urmă, priviam în adâncimile 
de jos. E negrăit fiorul ce ţi-1 dau aseme
nea înălţimi, cu priveliştea satelor şi păduri
lor ce se tot prăvălesc până departe.

austriac Albin Bráz, ministrul austriac de 
comerciu Weisskirchner şi ca delegat al 
ministeriului nostru de comerciu, secretariul 
de stat Szterényi József. Se spune, că în 
acest conziliu s’a gătat de tot contractul co
mercial.

*
Pactul cu Turcia e făcut. Acea

sta e ştirea cea mai nouă, dar sigură. Vizi
rul mare şi consulul nostru general au sub
scris pactul cu Turcia, care fapt a fost primit 
cu multă îndestulire din toate părţile. Nu 
mai încape îndoială, că parlamentul tur
cesc cu mare maioritate va primi acest con
tract, care se va ratifica îndată ce va fi pri
mit şi de cătră parlamentul maghiar şi 
austriac.

Boicotul a încetat, debarcarea marfelor 
austriace şi maghiare s’a început în toate 
părţile. Se mai află încă unii renitenţi, cari 
şi acum mai agită contra mărfurilor austriace 
şi maghiare, guvernul turc încă a ameninţat 
a procede pedepsitor contra acestora, voind 
a arăta şi prin aceasta dispoziţie, că se 
ţine cu credinţă de contractul subscris.

In ministeriul nostru de externe acum 
se lucră la nota circulară, prin care se vor 
înştiinţa puterile mari despre perfectuarea 
convenţiei legate cu Turcia. Ministrul de 
externe al Turciei, Rifat paşa, se află deja 
în Viena, unde după un conziliu cu minis
trul de externe baronul Aehrenthal, zilele 
trecute înainte de prânz a fost primit de 
cătră M. Sa Regele în audienţă specială.

Triumful dela Oraviţu.
Strajnica înfrângere a desperaţilor 

„naţionalişti“ la Oraviţa e o dovadă, 
că poporul s’a lăpădat de guralivi lui 
fii maşteri, cari până azi duceau pe 
bietul şi blândul popor în singura pră- 

! pastie.

Şi iarăşi opila îmi deschidea tăcută 
calea, răsărind tot mai sus, cu acelaş mers 
hotărît, adeseori cu un oftat uşor, ca sus
pinul unei frunze.

Poate că albul cămeşei ca spuma, poate 
că tinereţea copilei, poate acel oftat lin, abia 
simţit, mă făcea să cred că alerg după o 
lumină, ce fuge de mine mereu.

Apoi auzii glasul ei, şi glasul avea în
fiorări care vrăjiau. Ascultam şi parcă nu 
înţelegeam nimic, dar cuvintele ei îmi picu
rau în suflet, limpezi ca picurii ce scapă de 
sus în muţenia unei peşteri. Acum ştiu ce 
spunea. Aşa de puţin lucru: Cum se cară 
de greu lemnele prin ponoarele acestea; 
cum vin ele amândouă fete pe vreme rea 
de caută boii; şi cum se astupă văgăunele 
acestea cu troene, îndată ce pică iarna, de 
se face pieire de om.

Deodată ieşirăm în lumină. Urcarăm în 
grabă creasta desvălită a muntelui, cu iarba 

l scurtă şi aspră. Acolo, sus, ne privirăm faţă 
în faţă, uimiţi încă mai mult de singurăta
tea mare care ne împrejmuia.

Un chiot porni de undeva, dintr’o vale, 
şi fata întoarse repede capul, ca de o teamă. 
Pe urmă cu linişte, ridică uşurel din bărbie,
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Poporul român şi-a venit în ori, 
şi a dat o strajnică lovitură guralivi
lor, cari umblă acum ca nişte despe
raţi, cătră sînul cald al blândului po
por român, care i a ţinut la snâul 
său dezmerdându-i până la fanatizm.

O dovadă aceasta, că poporul 
doreşte traiul pacinic în patria comună 
cu poporul maghiar, contra căruia 
„vitejii“ din tufă îl asmuţaseră ani 
de-arândul, pentru ca să-şi asigure 
„ei“ înşişi existenţa mai comodă în 
trândăvie, până când blândul popor 
să înghită nodul desnădejdei

Pusu-şi-a poporul nădejdile, în
cepând o viaţă nouă, dând votul celui, 
care născut e din opincă, celui drag 
al lor, celui, care viaţa îşi va jertfi 
pentru binele şi viitorul lui, în fiul 
dascălului, în cinstitul şi iubitul tutu
ror, în dr. Iosif Siegescu, ca acesta 
prin puteri oţelite, prin mintea lui 
ageră şi tinără să răsplătească cu 
bine dragostea şi încrederea pusă în 
el de cătră alegătorii cercului Oravi- 
ţei, de cătră poporul, care îl cunoaşte, 
şi care l-a dorit.

Prin votul dat lui dr. Iosif Sie
gescu, poporul croitu-şi-a nădejdi re
alizabile de odihnă şi pace. La rân
dul său dr. Iosif Siegescu, deputatul 
Oraviţei, îşi va şti face datoria faţă 
de poporul, care şi-a pus încrederea 
în el, va munci într’acolo, ca nu nu
mai cei ce i-au dat votul, ci şi duş
manii lui vor recunoaşte, că un Sie
gescu de mult ar fi trebuit să fie de
putatul lor, că binecuvântat a fost 
momentul, când el a devenit deputa-

tul cercului Oraviţei, şi binecuvânta- 
vor toţi alegătorii şi duşmanii lui ziua 
de 2 Martie, care a fost şi va fi veci
nie un act de mare însemnătate pen
tru popor şi pentru patrie, căci venit-a 
cel ales, sălăşluitu-s’a pacea şi bine
cuvântarea în cercul Oraviţei!

Oraviţenii au tăcut începutul, în
demnând şi pe alţi a ne urmă în ca
lea dreptăţii, în drumul spre împăcare 
cu poporul maghiar, cu care datori 
suntem a trăi şi muri pentru patrie şi 
tron unul cu altul, în cele mai frăţeşti 
legături, aşa, că iubindu-ne sincer 
unul cu altul nici porţile iadului, nu 
ne va învinge!

Suntem în ziua de 2 Martie. Vânt 
i năpraznic se repede, cu un vuet pu- 
j ternic, pătrunzând până la măduvă. 

Din toate părţile se adună lume multă, 
ca să fie martoră la alegere. Căruţele 
cu alegători se strâng din toate păr
ţile cercului, fără nimic accident ne
plăcut. Nime nu era împedecat în 
drumul său spre votare.

Votanţii lui Dr. Siegescu erau pos
taţi în jurul gării din Oraviţa, pe când 
ai lui George Pop ;erau pe un loc 
frumos de pe câmpie.

în urma programului stabilit, a- 
legerea s’a început la orele 8 dimi
neaţa, făcându-se candidarea în forma 
obicinuită. Precis la 9 ore a. m., se 
începe votarea după comune.

Până la 2 ore d. am. candidatul 
Dr. Iosif Siegescu avea o majoritate 
de peste 1000 voturi. Izbânda Iui era 
sigură, cu toate că dujmanii lui turbau
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atat de ruşinoasă nu se aşteptaseră, 
erau siguri de reuşita — înfrângerii.

Proporţia votării a fost cam ur
mătoarea :
dr. Iosif Siegescu G. Pop de Baseşti 
La comsia I. 533 429

» „ II. 699 281
„ III. 714 273

Laolaltă Î947 " 982
Votarea a mers repede fără în

trerupere. Nici un vot nu s’a respins.
Ordinea era atât de mare, încât 

îţi râdea inima de bucurie văzând, cu 
câtă pace şi veselie decurge votarea. 

*
Se făcuse seară, când din ambele 

părţi se isprăvise cu ^votarea, în urma 
căreia a fost declarat ales dr. Iosif 
Siegescu, .'deputat al cercului Oraviţa 
cu o majoritate zdrobitoare de 964 
voturi.

O însufleţire ne mai pomenită cu
prinsese pe toţi cei de faţă, la decla
rarea de deputat al cercului Oraviţa 
pe dl dr. Io s if  S ie g e s c u , care în 
însufleţirea mare, ce-1 cuprinsese aduse, 
mulţămită proniei cereşti, pentru-că 
votul poporului, votul lui Dumnezeu 
este!

Din parte-ne adaugem : Fericit va 
fi poporul, care şi-a pus încrederea 
înti un om cinstit, muncitor neînvins, 
în dr. Iosf Siegescu. Trăiască la mulţi 
ani, pentru binele neamului, al cărui 
fiu de frunte este.

Trăiască dr. Iosif Siegescu!

Chipuri din Oraviţa.
3

Vântul bate cu turbare. Lumea 
aleargă desdediminiaţă pe uliţi. Un 
„să trăiască“ puternic se aude. Trece 
II. Sa dl Burdia cătră locul, unde va 
fi alegerea şi poporul îl aclamă până 
la gară, unde se va aduna lume multă, 
căci e alegerea de deputat, iar lupta 
pornită a fi grea.

Căci naţioneliştii au agitat puter
nic. Chiar şi’n noaptea de alegere

deşi a fost interzis — au umblat 
satele deputaţi în haine de ţăran.

* **
Magazinul mare dela gară în scurtă 

vreme se umple de Românaşi, cari 
sosesc cu muzici în frunte. „Trăiască 
Siegescu“, răsună puternic si prelung, 
iar vântul duce departe vestea, că po
porul din cercul Oraviţei vrea pe 
Siegescu.

* **
Nu e comună, din care să nu fi 

venit pentru Siegescu alegători. De 
altă parte comune mari, ca Forotic,

_______________________________  _______ 3

de des nădejde, căci la o înfrângere

şi din ochi îmi arătă priveliştea nemărginită Să mergem.
din adâncimi.

Tot verdele acela cu dealuri şi văi, cu 
întuneciuni de codri, cu lungile surpături de 
maluri ale pâraielor, acum se năruiâ, de- 
desuptul nostru. Un vânt de vară aducea 
necontenit răcoare undelor Moldovei şi ră
coarea Şiretului: dar un vânt'şăgalnic şi 
alintat ce ne gândilă obrajii ca o nesfârşită 
sărutare.

Ici şi colo, departe unele de altele, al- 
biau satele şi mănăstirile, Filioara, Vărate- 
cul, Băldăteştii. Aci aproape de tot, stătea 
pe labe Filiorul, muntele prelung, cu creş- 1 
tetul păduros şi cu ceafa goală. înnainte, 
departe, la marginea zării întinse, apa Mol
dovei, cotind pe şesuri, îşi primbla de vea
curi apa şi pietrele. Iar deasupra noastră, 
spre răsărit şi spre apus, in patru părţi ale 
lumei, cerul se deschidea larg şi solemn ca 
o binecuvântare.

Atâta lumină, atâta spaţiu, simţi că’ţi 
umple sufletul ca evlavia măreaţă a unei 
liturghii.

Noi doi nu mai schimbaserăm nici un 
cuvânt. Şi cum fata se oprise la câţiva paşi, 
după un timp glasul ei mă deşteptă ca 
dintr’o visare:

— Mergem ?

Rămăsei în urmă. Scoborâşul eră de tot 
lesne. Şi iarăşi ne afundarăm în muţenia 
grea a pădurilor. întunericul părea mai ne
gru, mai mocnit. Şi cum ceva din fericirea 
uriaşă a zărilor alintate de vânt, stăruia în 
inima mea, uitasem cu totul de prietenia 
câştigată aşa de curând. Uitasem cu totul de 
tainica fetei frumuseţe.

Din timp în timp, ca o lumină de zori 
creştea: apoi tulpinile brazilor se deosebiau, 
se rotunjau şi curând ajungeam într’un 
luminiş.

Copila îmi deschidea tăcută calea, şi 
din treacăt, întorcea capul şi mă privia. 
Poate îndelunga mea tăcere o miră? N’am 
ştiut! într’un târziu, prinse o rămurea de fag, 
ciucure de jir, şi-i dădu drumul îndărăt d°e 
mă plesni cu ea peste ochi. Un răspuns la 
tăcerea mea? N’am ştiut! Peste puţin încă 
odată prinse o rămurea şi iar mă plesni. O 
mustrare poate? Iarăşi n’am ştiut! Când altă 
rămurea mă plesni şi mai rău. Am dus 
îndată mâinile amândouă la ochi, în aceiaşi 
clipă auzii un chicotit răutăcios, şi un zvon 
de paşi pripiţi care se îndepărtau. Vai, o 
pedeapsă era; şi prea târziu am ştiut!

-„ D o r  p u s t iu .“
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Jitin, Ciclova, Calina etc. n’au dat 
nici-un vot lui George Pop.

E de prevăzut, că George Pop nu 
va avea atâtea voturi româneşti, câte 
Siegescu.

* **
E imală multă. Vântul bate, de 

sus îşi tremură ploaea stropii, iar 
alegătorii şi publicul curios se luptă 
cu vântul lângă baraca, în care la 3 
comisii se strâng voturi.

însufleţirea alegătorilor lui Sie
gescu e mare. In scurtul timp de o 
oră are aproape o mie voturi.

Naţionaliştii sunt năcăjiţi şi cătră
niţi rău.

* **
Tabăra lui Pop e afară, în câmp 

oamenii sunt strânşi pe lângă căruţe.
E cu cea mai mare rigoare interzisă j 
trecerea din o tabără în alta. Tabe- |
rele stau faţă’n faţă.

* **
Cineva pe la 11 ore îi dă lui Pop 

sfatul să se retragă. Dar el ar voi să 
dovedească, că are mai multe voturi 
româneşti decât Siegescu. Nu i-a suc
ces de loc.

* **
Pela 3 ore d. a. Siegescu are ma

joritatea absolută. Dar de aceea vo
tarea merge mai departe şi se gată 
numai cătră şease.

Mare e bucurie în tabăra lui Sie
gescu. Poporul îesufleţit încinge cu 
toată vremea rea o horă frumoasă şi 
nu mai conteneşte: trăiască Siegescu, j 
trăiască Burdia!

Rar s’au mai făcut atâtea ovaţii
cuiva, ca şi iubitului nostru deputat,
11. Sa dl Const. Burdia, la Oraviţa.

* *
*

La intrarea în oraş alesul deputat, 
dr. Ios. Siegescu, e primit cu lam
pioane. Ajuns la Coroană e aşteptat 
de mare mulţime de aderenţi.

Pop şi oamenii lui, de cari în 
Oraviţa au fost foarte puţini — nu
mai 12 — par’că au întrat în pământ.

* *
*

Scenă duioasă a fost la plecarea 
deputatului dr. Iosif Siegescu. O de- 
putaţiune de dame l-a întâmpinat la 
gară, unde dşoara Ivaşcovici i-a ţinut 
o frumoasă vorbire. Adânc emoţionat 
a răspuns dl Siegescu.

G L O S E .

Vremea s’a înmoiat de tot. Numai 
chestia episcopului e şi mai departe 
îngheţată.

* **

Unii au născocit, că consistorul 
nostru a trimis prima telegramă de 
felicitare dlui Siegescu, fiindcă a fost 
ales deputat.

sf *
*

Suntem curioşi: care foae naţio
nalistă va scrie, că glasul poporului 
la Oraviţa e glasul lui Dzeu.

* **
In diecesele surori alegerile de 

deputaţi sunt gata.
De ce s’au fixat oare la noi aşa 

de târziu?
* **

Cu 1 Martie n. de fapt natura a 
început să se pregătească de primăvară.

Inceputu-s-a oare şi’n suflet acea
stă primenire ?

* *
*

Dl Badescu spune, că a abzis din 
secretariat, fiindcă acum s’a găsit un 
om vrednic.

Adecă până acum n’au fost oa
meni vrednici?

Doar absolvenţă din Cernăuţi au 
avut şi alţii mai nainte.

N O U T Ă Ţ I .
Proces in teresan t. Elena de Ia- 

cobich în fiţuica Karánsebeser Zeitung 
a calumniat în mod josnic pe II. Sa 
dna Sidonia Burdia, pentru ceeace 
i-s’a intentat proces.

La pertractarea, care s’a ţinut 
Marţi, Elena de lacobich a fost osân
dită la o lună închisoare şi 300 co
roane pedeapsă în bani. A fost obli
gată să supoarte toate cheltuelile şi 
să publice sentinţa în Szörénység şi 
Karánsebeser Zeitung.

Hymen. Dl loan Ţieran cassar la ofi
ciul de dare regese din Temesrékás şi’a 
serbat cununia sa cu d-na văd. Angelina 
Elena Ţiapu din Caransebeş în 4 Martie a. 
c. la 9 oare a. m. în biserica catedrală gr. 
or. din loc.

Producţiunea Crucei roşii. Cu un
program foarte interesant şi foarte variat se 
dă azi producţiunea Crucei Roşii de sub 
preşedinţa dnei Égi. Conlucră la mai bunul 
succes al seratei, reuniunea română şi ma
ghiară de cântări.

Din punctele programului relevăm Duetul, 
ce-1 cântă 11. Sa dna Burdia din opere lui 
Halévi, dimpreună cu dna Égi acompaniate 
la pian de dna dr. Szentimrey. Mult va plăcea 
Riza, melodramă predată de dna Zaua.

Interesante vor fi tablourile vivante. 
Raport detaiat vom da în numărul viitor. 
Biletele de intrare deja Sâmbătă dimineaţa 
se gătaseră.

Fidanţare. Dl Constantin Tunei asesor 
la sedria orfanală din Lugoş s a fidanţat cu 
amabila domnişoară Hilda Horger din Lugoş. 
Sincerile noastre felicitări.

Alegătorii cacovei ameninţaţi. Un
lucru pe cât de murdar pe atât de ruşinos

înregistrăm din partea partizanilor lui Gyuri 
bácsi Pop de Baseşii, anume, că întrebuin
ţând totul, ce e în putinţă omului, şi vă- 
zându-se slabi şi bătuţi moraliceşte, au în
ceput a ameninia pe pacinici aderenţi ai 
deputatului ales cu majoritate covârşitoare 
Iosif Siegescu, anume mai mulţi cacoveni, 
cari conştii de chemarea lor şi convinşi 
fiind de aceea, că numai prin Siegescu lo
cuitorii cercului Oraviţei vor aveâ favoruri, 
pe cari nici 10 naţionalişti guralivi nu le-ar 
fi putut favorizâ, — adecă sau pomenit cu 
scrisori ameninţătoare, că le arde fânul, casa 
etc., etc., dacă vor vota cu Siegescu. Aame- 
ninţările lor nu au avut nici o putere, deoa
rece bravii cacoveni nu s’au lăsat terorizaţi 
şi au votat cu alesul inimii lor, care a şi eşit 
învingător cu majoritate de voturi zdrobi
toare. Dumnezeu şi dreptatea au fost pe 
partea ameninţaţilor, pe când ameninţătorii 
după alegere s’au îndepărtat zdrobiţi în faţa 
lui Dumnezeu şi acelor, cari a ştiut să pre- 

i ţuiască binele patriei şi comun, prin alege
rea fiului cercului, pe Dr. Iosif Siegescu. 
Trăiască curagioşii cacoveni partizani ai ce
lui mai brav fiu al lor, noul deputat.

„Urania“ în Caransebeş. Cu mare 
bucurie aducem la cunoştinţă, că primarul 
oraşului nostru, Octavian Bordán, în neobo
sita sa râvnă şi iubire faţă de cetăţenii săi, 
din propria sa cheltuială a cumpărat o ma
şină de chinematograf, care o va pune în 
curând la dispoziţia publicului din loc. Fo
tografiile vor fi mişcătoare şi nemişcătoare, 
şi producţiunile vor fi însoţite de prelegeri 
în limba maghiară, germană şi română. Pro- 
ducţiunile se vor ţinea în sala cea mare de 
şedinţe a magistratului, pe lângă bagatelul 
preţ de 10—20 fii., Trebuie să amintim, că 
aici nu e vorba de vre-o societate, sau de 
câştig material, ci simplaminte de o nouă 
distracţie a publicului local, a cărui merit 
cuvine-se cu cinste a-l recunoaşte primăriului 
nostru. Din cauza înbulzelei de material în 
alt număr viitor al foii noastre vom mai 
reveni.

Deraiare. Vineri noaptea a deraiat un 
vagon al unui tren de mărfuri, care a plecat 
din Sighişoara cătră Ibaşfalău, şi a rupt cu 
sine alte opt vagoane. Nu s’a nenorocit nici 
o persoană. Circulaţia este restabilită.

Primăvara adevărată. Mai câteva săp
tămâni şi pământul scapă de lanţurile iernei.
De s’ar renoi şi construcţiunea bolnavă aşa 
precum natura prin primăvară. Nătâng 
om acela care de e bolnav abzice de spe
ranţa a se însănătoşi. — Aceasta în prima 
linie la aceia să refere, la cari sufără de 
nervositate sau de alte morburi ce devin 
din aceasta. — Speranţa şi vindecarea sigură 
a omenimii de aceste morburi o conţine in
teresanta carte „Értekezés a Villamos Gyógy
módokról“ care să trămete ori şi cui gratis 
şi scutită de porto prin Elektra Vitalizer 
Orvosi rendelő intézet Budapest, Károly 
körút 2 félemelet 57 dacă cu provocare la 
acest ziar prin o corespondenţă o cere.

Un matuzalem român. In comuna 
Almăş din comitatul Bihorului a încetat din 
viaţă sfârşindu-se lin ca o luminare Româ
nul Dumitrie Dan în etate de 110 ani. Toată 
viaţa a dus-o Românul în sărăcie, dar pu
rurea îndestulat cu soartea sa. Odihniască | 
în pace.
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Muştele propagă tifusul. Un medic 
militar englez a făcut constatarea, că tifusul, 
care bântuia în toamna anului trecut într’un 
regiment, a încetat imediat, cum au pierit 
muştele, cu intrarea frigului. A început să 
facă cercetări şi a constatat, că în maţele 
muştelor se aflau microbi de tifus. E natural 
deci, că muştele umblând pretutindenea au 
lăsat microbi de tifus pe mâncări, în beu- 
turi, iar din microbi s’au născut boale.

Pentru un lemn. Unei foi din capitală 
i-se scrie, că un bogat proprietar, cu’nu
mele Iacob Mouschong, din Kikinda-mare 
a observat într’o seară un om furişându-se 
în curte, ca să fure lemne. Proprietarul a 
pus mâna pe o armă, strigând: sta i! cătră 
omul, care zgriburând de frig luase o bu
cată de lem şi fugea cu ea să scape. Neno
rocitul nu s’a oprit, puşca s’a descărcat şi 
l-a omorât pe loc. In gerul aspru voise ca 
să fure un lemn, dar n’a reuşit. împotriva 
ucigaşului se fac cercetări.

Un regiment de femei în Sârbia.
Acesta e produsul cel mai nou al entuzias
mului naţional din Sârbia, stârn't prin duj- 
mănia împotriva monarchiei Austro-Ungare, 
pentru anexarea Bosniei. Scriitorul francez 
Henri Burier publică o carte despre Sârbia, 
apărând cauza sârbească în faţa Europei. 
Povesteşte mai departe, că o doamnă din 
societate înaltă, o naţionalistă înflăcărată 
doamna Marinovici s’a oferit să înjghebeze 
un regiment de femei. Planul a izbutit. în- 
tâiu se înscriseseră 200 de femei, din De
cemvrie până azi regimentul a crescut la 
2000 de femei şi d-şoare uniformate.

Ucis cu pumnui. Dumitru Mihai din 
Margitta (comit. Bihor) s’a certat cu nevasta 
sa, din care cauză nevasta a fugit dela dîn- 
sul. Anume nevasta i-a făcut imputări că 
prea adese venia beat acasă. Dumitru s’a 
dus să cheme nevasta acasă, dar acolo s’a 
pus la ceartă cu cumnatul său. Ăsta în toiul 
certei, a lovit pe Dumitru cu pumnul în cap, 
dar atât de rău, încât bietul Dumitru a căzut 
mort la pământ.

Om fără suflet. Hasinovici Lazar din 
Regoţi comitatul Badea, după datina ce se 
mai susţine şi pe la noi ici-colo, a răpit 
fata lui Lazar Simonovici, pe care a voit să 
o ia contra voinţei părinţilor lui. La răpire 
i-au ajutat încă trei prietini de ai lui. A dus 
fata la casa unei rude de a lui, dar acolo 
nu a fost primit. Acasă la părinţi nu s’a 
cutezat să meargă. în timp de noapte, a ple
cat cu fata pe drumul de ţară şi trecând pe 
lângă o fântână din cale, a aruncat fata în 
fântână. Fata a fost scoasă din fântână dar 
moartă. Atât flăcăul sălbatic cât şi prietenii 
lui sunt arestaţi.

Jude ucigaş. Petru Toia din Pesteş, 
comitatul Bihor a fost omorât în anul 1901 
în 17 Ianuarie pe drumul Aleşdului. Toia a 
avut atunci la sine 1200 coroane pe cari 
ucigaşul i-a furat. Bănuit cu omorul a fost 
Toma Blaga care ar fi ucis pe Toia împreună 
cu Nicolae şi Ioan Gloiga. Martorii însă au 
mărturisit în favorul lor şi astfel atât Toma 
Blaga cât şi consoţii săi au scăpat. Gen- 
darmii au pornit din nou cercetarea în cauza 
omorului din 1901, când apoi s’au prezintat 
25 martori cari au mărturisit că Toma Blaga 
a ucis pe Toia, cu ajutorul Iui Ştefan Blaga 
şi a lui Lazar Pleşi. Au fost arestaţi.

La un stomac sănătos se recere în 
prima linie mistuire regulată puternică. Durere 
însă tocmai în această privinţă foarte de 
multe-ori păcătuim şi aşa obvine stricarea 
de stomac, apetit slab la mâncare, insomnii 
dureri de cap, colică etc. Să nu întârzie deci 
nime a întrebuinţa medicina bună, care atât 
stomacul cât şi întreaga construcţie ome
nească o întăreşte, vindecă şi ţine în deplină 
sănătate. Astfel de medicină: sunt adevăraţii 
s t r o p i  de  s t o m a c  a lui BRADY, cari 
de zeci de ani, în urma bunului gust şi me
dicină sigură să întrebuinţează cu succes la 
toate boaleie de stomac. Sticla mică în far
macii cu 80 bani. Să ne păzim de imitaţiuni.

Cărţi oprite. Ministrul de interne 
contele Andrâssy a retras debitul poştal ur
mătoarelor cărţi apărute în România: Ma
nual de Istoria Românilor de Aguletti din 
1906. Românii de peste carpaţi de Ioan 
Russu Şirianu. Impresii de II. Chendi. 
Moartea lui Mihai Viteazul, poemă dramatică 
în 4 acte de Draghicescu. Un cuvânt cătră 
fraţii de luptă din ţara Bihorului de Dr. D. 
Lascu. România şi neamul românesc în le
gătură cu statele şi popoarele vecine de I. 
Lupascu, Almanachul pe 1909 publicat de 
„Adevărul“ şi „Dimineaţa“.

Oameni îngheţaţi. In comitatul Bihar 
în scurtă vreme au fost aflaţi patru oameni 
îngheţaţi. Pe drumul spre Tărian a fost aflat 
îngheţat Todor Matica. Medici au constatat 
că Matica fiind beat a căzut şi-a îngheţat. 
Tot astfel s a aflat lângă comuna Leşi servi
torul Andrei Kelemen. Lângă Selişte aseme
nea s’a aflat un om îngheţat, precum şi 
lângă comuna Belfenyer.

Un „bărbat“ ideal! Altfel nu putem 
numi din punct de vedere femenin — pe 
eroul care este azi obiect de discuţie în în
treaga Americă. Sperând că facem o plăcere 
femeilor reproducem ştirea după foile ame- j 
ricane. La tribunalul din St. Louis, a venit I 
câteva săptămâni mai nainte o femee cu ru- ; 
garea ca tribunalul să constrângă soţiorul ei, ! 
ca să se înnapoieze la dânsa cu forţa publică, ! 
deoarece acela de bună voe numai vrea să j 
se întoarcă. Tribunalul cercetând cauza enun- ! 
ţat că femeea, prin propria-i conduită a i 
perdut iubirea soţului, căci soţul lângă dânsa ! 
a dus o viaţă mai mizerabilă decât un rob. j 
Seara trebuia să se culce la porunca femeii j 
şi să se scoale la porunca ei. La 7 oare ! 
saia earna-vara — poarta se închidea şi 
de cumva „stăpânul“ nu era acasă, trebuia 
să doarmă în grajd cu vitele. In odăi nu-i 
eră permis să între, decât numai degajân- 
du-se de ghete în antişambră. Trebuia să 
plătească chirie femeei pentru folosinţa lo
cuinţei 40 dolari şi să-şi spele singur albi
turile. Aducea singur apă şi fumatul era 
oprit, ca nu cumva să gălbinească gardinele. 
Când plecau în oraş trebuia să meargă în- 
nainte femei şi în tramcar să stee vis-a-vis 
de dânsa ca să nu tragă cu ochiul eventual 
la cucoane. Până şi judecătorii s’au revoltat 
de atâta slugărnicie şi au întrebat miraţi pe 
acest martir al slugărniciei: De ce nu te-ai 
revoltat? Şi idealul de soţ a răspuns: — 
Par că ea mi-a lăsat atâta timp ca să mă 
pot gândi şi la aşa ceva.

Vârfurile cele mai înalte ale Cau- 
cazului. Dacă ne reînprospetăm în memorie 
panoramele Alpilor, cu Alpii-Penini, cu gru-
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pele Mont-Blanc şi Wallis am putea asămâna 
şi munţii acoperiţi de nea ai Caucazului.

Numai cât vârfurile Caucazului întrec 
în înălţime absolută vârfurile Alpilor. Abstră- 
gând dela aceea, că cel mai înalt munte al 

\ Caucazului, popicul vulcanic al Elbrusului 
cu o înălţime de 5629 metrii lasă departe 

| după sine pe cel mai înalt vârf al Alpilor 
: Montblacul de înălţime 4814 metrii, afară de 
: acesta mai sunt o grămadă de vârfuri în 

Caucaz, cari întrec pe cei mai puternici 
munţi din Alpi.

Dintre munţii Caucazului sunt mai înalţi 
de 5000 metri următorii. Dichtau (5198 m ) 
Shara (5184), Costan-tau (5145 m.), Cazbec 
(5043) şi  ̂Djanga (5038 m.); ba ce e mai 
mult după Mont-Blanc, cele mai înalte vâr
furi ale Alpilor cum e: Monte-Rosa (4638
m.), Weiss-horn (4572 m.), Dom (4554 in.), 
Matterhorn (4482 m.), Dent-Blanche (4364
m.), toate aceste vârfuri rămân departe de 

j Tetmuldul de o înălţime 4853 metrii şi Usba 
! ctj O înălţime 4698 m., şi Adai-Coch cu în- 
| nălţime de 4647 metrii.
j a __ Dar Caucazul mai ales ne captivează cu 
| înălţimea relativă, cu care să ridică asupra 

văilor. Mont-Blancul cu 3760 m. se ridică 
j asupra văii Chamenix, Monte-Rosa cu 3311 
1 m- e mai înalt de cât Macugnaga, Jungfrau 
j ctf 331Ş m- se ridică asupra Lanterbrunu-lui,
! până când, ca numai un exemplu să amin- 
j cBu Caucaz diferinţa de înălţime între 

muntele Elbrus şi între Urusbiev din valea 
Bacsan, ce se întinde la picioarele aceluia e 
4123 metrii.

Omor. Petru V r a c  iu, soldat din regi
mentul 43 a mers pe două zile acasă la 
nuntă. Aici l’a înşelat un drăguţ al amantei 
sale în un loc întunecos şi l-a străpuns de 

I moarte cu o furcă de fer.
A fost înmormântat cu pompă militară 

în 20 1. c.

Tânărul cor din Cacova. în urma 
unor neînţelegeri, fostul cor renumit al Ca- 
covei încetase şi se părea, că nu o să mai 
auzim de numele lui, când iată, că deodată 
reapare. In urma muncii uriaşe a diligentu
lui învăţător dl Cioc din Cacova, cu muncă 
încordată, reînviază acest cor. O însufleţire 
sufletească cuprinde pe om la auzul cânte
celor religioase, esecutate cu atâta fineţe de 
corul mixt, abea de 2 luni înfiinţat. Am 
azistat la serviciul divin în una din Dumi
necile trecute în capela din Cacova, şi do- 
riam, ca să nu mai aibă sfârşit, deoarece o 
evlavie dumnezeiască îmi cuprinse sufletul 
la auzul cântecilor corulni, care înălţa sufle
tul omului în cele mai dulci visuri cereşti, 
ca la auzul unui cor de îngeri. Corul înci- 
ripat, partea cea mai mare din copii de şcoală 
şi din tinerii din şcoala de repetiţie, ajutat 
şi din partea unor bravi corişti din corul cel 
vechiu, locuitori fruntaşi ai Cacovei. Cântă
rile „Hierovicul“, „Mărire...“, „Pre Tatăl...“ 
„Darul păcii“, „Cu vrednicie şi cu dreptate...“ 
etc., au plăcut mult, deoare ce au fost exe
cutate cu o adevărată artă, fiind acestea 
foarte grele de executat chiar şi pentru un 
alt cor, fie acela ori-cât de vechiu, vocile 
întretăiate, atât de bine combinate îţi dădeau 
speranţe, că acest cor cândva va fi unul din 
cele mai renumite coruri, care fală şi renume 
va aduce bravilor Cacoveni. Laudă se cu
vine bravului învăţător Ci oc ,  pentru munca 
ce o aduce pe terenul cultural comunei sale, 
ajutat fiind şi de tânărul său coleg dl înv.
A. Bă l a n ,  aşa că la sfinţirea biserici zidită 
din nou în stil bizantin, de o rară fruinseţă, 
care se va sfinţi la St. George având acelaşi
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hram, publicul asistent va fi frapat de cân
tările acestui cor, şi suntem siguri, că va 
merge acasă cu bune amintiri din Cacova.

Papa Pius X îngrijeşte de văduvele 
funcţionarilor şi servitorilor iui decedaţi. Dân
sul a dat suma de 2 milioane pentru a se 
clădi în apropierea grădinilor Vaticanului o 
clădire frumoasă, în care vor fi instalate vă
duvele şi copii orfanilor din Vatican. Nu se 
va cruţa nici o cheltuială pentru ca institu
tul acesta să fie înzestrat cu tot confortul 
modern.

Cel mai mare clopot al Germaniei se 
află, după cum se ştie, în Domul din Co
lonia.

Acest aşa numit clopot imperial, cântă
reşte 271 tone şi jumătate. Clopotul e înalt 
de 3.25 metri. La gură are un diametru de 
3.42 m.

Un tramvai electric pătruzând într’o 
biserică. Un vagon al tramvaiului electric 
de pe linia Caivano-Capo di Chino, a de
raiat şi s’a aruncat asupra unei biserici, spăr
gând zidurile omorând două persoane şi ră
nind 27. Pe când cei răniţi erau transpor
taţi la spiţal, trei dintre ei au murit. Nu se 
cunoaşte încă cauza dezastrului.

Osândire binemeritată. Marea politi- 
ciană, sau mai bine zis marea intrigantă d-na 
Elena de Iacobich, care în loc să-şi vadă de 
lingura şi de pregătirea mâncărilor sau buna 
ordine casnică, să ocupă mult şi cu vehe
menta cu politica, în timpul din urmă şi-a 
eşit din fire cu ţăsătura şi a ajuns înaintea 
tribunalului reg. din loc, unde a fost osân
dită pentru calumniere la 1 lună temniţă 
ordinară şi 300 cor. amendă în bani.

Duelul unui deputat cu o femee. De
putatul rus Puriskevici a trimis o scrisoare 
insultătoare dnei Filosofov în afacerea eman
cipării lemeilor ruseşti. Dna Filosofov a pro
vocat la duel pe deputatul, care a primit 
duelul între un bărbat şi o femee.

Atentat. Ni-se scrie următoarele: Luni 
în 22 Februarie st. n., un trist accident a 
avut loc în cancelaria comunală din Drăguş. 
Notarul Leon Solomon a fost atacat ziua la 
ameaz în biroul său de 4 drăguşeni, cari 
l-au trântit la pământ lovindu-1 şi bătându-1 
strajnic. Cazul ar fi avut un sfârşit tragic, 
dacă vicenotarul Făgărăşanu, aflător în odaia 
vecină n’ar fi ameninţat pe făptuitori cu îm
puşcare în caz că nu se retrag. Făptuitorii 
nu-şi ascund fapta!

Au sosit cursorii primăverii. Negu
storii, cari se ocupă cu vânzarea de sămânţe, 
expedează şi împart deja anunţurile lor. 
Trebue să ne decidem deci, că dela cine şi 
unde căpătăm marfă bună. Aceasta în prima 
linie e o chestiune de încredere, pentrucă 
din exteriorul sămânţei calitatea nu se poate 
staveri, şi dacă sameni ciuruiala, seceri gunoi 
— zice proverbul. O firmă de toată încrederea

e firma Mauthner Ödön din Budapesta, care 
în existinţa ei de 35 ani s’a dovedit de cea 
mai deamnă şi care întru toate corăspunde 
celor de mai su s : marfa acestei firme e exce
lentă şi pe lângă cultivare corectă succes 
sigur, care ori-şi-cui serveşte spre bucurie. 
Contul, respective tarifa de preţuri, care la 
dorinţă se trimite gratuit şi scutit de porto, 
e manual economului, grădinarului şi fiecărui 
amic al naturii.

Scrisoare din fVSercina.
Onorată Redacţiune!

Cu mare părere de rău vin a Vă îm
părtăşi în ce chip suntem noi Românii gr. 
or. din comuna Mercina trataţi din partea 
protopopului Alexandru Popovici, tractai Ora- 
viţei, la care aparţine şi comuna noastră. 
Voesc a arătă publicului românesc despre o 
alegere de preot, ce a fost pusă pe ziua de 
25 1. tr. de cătră consistor. Ca să nu mă 
depart prea tare, dela ce voesc să scriu, tre
bue să desluşesc lucrurile, după moartea 
bunului nostru păstor, comuna noastră a 
rămas vacantă. Datorinţa este a domnului 
protă să ne pună un administrator până la 
alegerea unui preţ, ne-a şi trimis pe părin
tele George din Greovaţ, care nu ştim din 
ce cauză ne-a părăsit. Atunci a fost însărcinat 
părintele Pau din Varadia, care iară s’a dus. 
Deci s’a îndurat domnul protă şi ne-a adus 
pe părintele Vaier, iară din Greovaţ, care 
dacă se întâmplă vre-o nenorocire vreunui 
creştin şi doreşte să se împărtăşească cu 
Sfintele Taine ale lui Isus Christos, după-cum 
să cuvine, n’are să meargă altunde fără la 
Macsy sau la Gabor Lebl în birt, care lu
cruri s’au şi întâmplat, căci numai acolo îl 
poţi găsi. Să lăsăm însă toate acestea şi să 
venim la actul alegerii. Comuna noastră este 
una dintre cele mai fruntaşe. Deci trebue 
să ne şi căutăm un preot harnic. Au şi re
curs şase concurenţi, dintre care poporul s’a 
împărţit în trei partide: cele dintâiu 78 vo
turi s’au dat pentru părintele Petru Bernaz, 
paroch în Secaş, 63 voturi s’au dat lui Ioan 
Surlaş, capelan în Jebel şi 43 voturi a că
pătat teologul Iosif Caragia, din Răcăşdia. 
Alegerea a decurs în linişte şi onoratul pro
topop a eşit în faţa locului şi declară balotaj 
între Petru Bernaz şi ioan Surlaş deoarece 
nu s’a întrunit majoritatea recerută şi amână 
alegerea în 14 zile. Aicia iubiţi creştini, do
resc a Vă arăta, ‘căci lui domnul prota nu 
i-a mirosat bine, căci în tot chipu dorinţa 
Sfinţiei Sale a fost pentru favoritul lui Iosif 
Caragia. Să vede din pârile, ce s’au făcut 
împotriva părintelui Petru Bernaz fără mo
tive, care toate s’au făcut prin imboldul dlui 
Ioan Nedelco, advocat în Oraviţa, care este 
ginerele dlui protă, Dar consistorul judecând 
după dreptate şi bună înţelepciune toate le-a 
nimicit, declarând alegere nouă după 7 săp
tămâni dela alegerea primă, care a fost să

fie în 25 Ianuarie, însă cu două zile înainte 
de alegere au venit domnul dr. Ioan Nedelco 
cu Iosif Caragia şi cunoscând, că părintele 
Petru are să iese învingător şi ajungând în 
urechile domnului protă au pus halt. Deci 
Duminecă fiind tot poporul adunat şi aş
teptând cu mare zel, am primit ştirea, care 
s’a trimis prin o carte espres dela dl prota, 
că nu poate veni, deoarece nu şi-a căpătat 
un preot, ca să săvârşească serviciul divin 
în Oraviţa în locul Sfinţiei Sale şi declară 
alegerea după 14 zile.

Vino, domnule proto, când vrei că vo
inţa poporului tot n’o poţi răsturna.

Mărcineanul.

1909.

Concertul studenţilor dela gimnaziu.
în 27 Februarie n. a fost frumosul con

cert, ce l-au arangiat studenţii dela gimna
ziul nostru. Primul debut al studenţimei a 
asigurat deja simpatia pentru aceea ce va 
urma. Succesul a fost surprinzător de bun.

Corul a cântat cu multă precisiune. 
Cântecul de noapte al lui Marschner deschi
zând în mod demn programul.

Elevul Vas. C o s t e s c u  a predat apoi 
cu multă pricepere A b u j d o s ó  Rá k ó c z i ,  
baladă poporală. A fost răsplătit cu eăldu- 
roase aplauze.

C â n t e c u l  c u r u ţ  al corului a plăcut 
mult. Cu mult sentiment a declamat Ioan 
D u i c u frumoasa poesie A h a r m a d i k  
g r á n á t o s  de Emil Áb r á n y i .

Tabloul ce l-a predat S. Ş a n d ru, E'gy- 
ü g y ü  p a r a s z t  a produs multă ilaritate. 
Multe suveniri a deşteptat G a u d e a m u s ,  
ce a mers aşa frumos.

Trebue să scoatem la iveală rutina, pre- 
ciziune până la cele mai fine modulaţii, cu 
cari tinerii studenţi au predat piesele de cor. 
Meritul e al neobositului director A. Ka l k-  
b r e n n e r, iar declamaţiiile frumoase sunt 
rodul ostenelelor distinsului profesor Béla 
G a j d a.

După pauza de zece minute s’a predat 
piesa A p á r t ü  t ök de Kisfaludy.

Atâta inteligenţă, atâta dibăcie dela nişte 
mici elevi, cari predau o piesă maghiară, 
mai rar se poate vedea.

Foarte succes jude comunal a fost Ti- 
motei Bo l d e a .  Bun partner a avut în Marc. 
S c h r e i b e r .  Bine şi-au jucat rolurile şi 
elevii P a ş u i c a  şi B e r z e s c u .  Iar ceialalţi 
toţi au ajutat, câ piesa să placă foarte mult.

întreg concertul a lăsat cele mai bune 
impresii, aşa că e lipsă de mult, foarte mult 
zel, pentru ca viitoarele producţiuni să în
treacă pe cea din Sâmbăta trecută.
Meritul, că piesa aceasta a reuşit aşa de 
bine, e al profesorului zelos G aj da, care 
şi-a depus tot talentul său, pentru ca piesa 
să reuşească.

Tocmai de aceea nesfârşite au fost o- 
vaţiile, ce s’au făcut directorului Ka i k -  
b r e n n e r  şi profesorului G a j da.

După producţiune se iinproviză dans 
animat, care a ţinut până ’n zorile zilei.

La concert a luat parte toată inteligenţa 
oraşului nostru şi mulţi dintre părinţii co
piilor.

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

ln% " S V r0- S IN G E P  F. Ş i  P. 311 şFeiectrotechnicâ’’6 BufopeSt, V. U M H tH  6. TE6̂ F01° N



1900. S E V E R I N U L

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dâ administra- 
— — tia acestui ziar. "

Casa
din strada Timişorii Nr. 530, con- 
stătătoare din 2 chilii la drum, 2 în 
curte, cămară, cuină, pivniţă, grajd etc., 
se vinde din mână liberă.

Informaţiuni mai aproape dă pro
prietarul

Atanas Opria,
măcelar.

Avis
referitor ia târgul T im işorii.

Târgul de ţară a St. lasif
în ăst an se va ţinea începând din 
18 până inclusive 22 Martie st. n.

Mânarea a ori-şi ce fel de vite e 
permisă începând din 18 Martie 5 ore 
dimineaţa.

Temeşvâr, la 14 Februarie 1909.

Béé Ferencz,
r e n d ő r  fő k a p itá n y .

669 szám 
kig. 1909.

Publicaţie de licitaţiune.
Din partea magistratului opidan 

se aduce la cunoştinţa publică, că 
dreptul de vânat a oraşului Caranse-

beş — pe calea licitaţiunei — pu
blice, care se va ţinea în 28 Martie 
la 10 oare a. m. 1909 în căncelăria 
senatorului prim Eduard Bastius din 
1. August 1909 pănă la 31 Iulie 
1915 adecă pe şase ani se va es- 
arenda la oferentul cel mai mare.

Preţul de esclamare e 290 cor. 
şi au reflectanţi înaintea începerei 
licitaţiuni să depună sau la cassa 
magistratuală sau la mâna purtătoriu- 
lui licitaţiunei un vadiu de 10% co
respunzător acestui preţ.

Condiţiunile se pot vedea în es- 
peditul orăşănesc în decursul orelor 
oficioasă până la ziua de licitaţie.

Caransebeş la 12 februarie 1909.

Bordan Octav
p r im ă r iu l.

I f S U S S S S É S Ü
I

rn r  Important -w i
p en tru

cei ce suferă de stomac.
Lipsa de apetit, dureri de stom ac, 
greaţa , slăb iciu n e de stom ac, m is
tuire grea , insom niu, lip sa  de sân ge

_______  e tc ., s e  d e lă tu r ă  n u m a i d e  câ t
? p n n  ren u m iţii

Stropi de stomac a lui Brad?
( B R A D Y-féle Gyomorcseppek.)

Mii şi mii de epistole de mulţămită şi recunoştinţă
O  s t ic lă  m ică  cu  î n d r u m a r e a  d e  f o l o s i n ţ ă  

8 0  P a n i ,  u n a  m a r e  1 c o r .  4 0  b a n i .

~  De căpătat în ori-care farmacia. ™
Magazinul principal:

Brady C. Gyógytára a .Magy. Királyhoz1
W i e n ,  I. B e z .  F l e i s c h -  
m a r k t  I. D e p o t  2 4 7 , d e
u n d e  la  d o r in ţă  s e  tr im ite  
g r a t is  in te r e s a n ta  „Broşură 
specială" d u p ă  tr im ite r e a  

a  5  c o r .  s e  e s p e d e a z ă  6  
s t ic le  m ic i, d u p ă  tr im ite r e a  
a  c o r .  4 .5 0  s e  e s p e d e a z ă  
3  s t ic le  m a ri sc u t ite  d e  porto.

S ă  n e  p ă z im  d e  
—  im ita ţiu n i. —  

A d ev ă ra ţii
stropi de s t o m a c  
a lui B R A D Y
t r e b u e  s ă  f ie  p r e 
v ă z u ţ i cu  m a rca  
d e  sc u t ir e  ş i  cu  
s u b s c r i e r e a  

d e  m ai s u s .

Omul Poluau e jumătate om,
pentrucă morbul nu numai că îi împedecă voinţa de a lucră, dar împreună cu 
dânsul sufere şi aparţinătorii şi dacă susţiitorul de familie e bolnav, aşa zicând în
treaga familie e bolnavă şi indispusă. Mulţi suferă cu dispreţuire suferinţele grele 
împreunate cu slăbiciunea nervilor, fără ca să-şi aducă aminte şi probeze medicina 
cea mai puternică contra nervosităţii: modul de cură prin electricitate. Şi acest 
mod de cură tot mai mult şi pe toate liniile cucereşte, deoarece această parte a 
ştiinţei medicale azi e tocmai aşa de bazată, ca şi ori-şi-care alt ram al curării.
Pentru învingerea stării 
de slăbiciune a nervo
sităţii cel mai perfect şi 
acomodat aparat azi e 
aparatul: „ELECTRO- 
VITALlZER“-ul, pe 
care ori-şi-cine, fără a 
fi împedecat în împli
nirea afacerilor lui îl 
poate folosi acasă după

instrucţiunile medicu
lui. Suntem mândri, că 
cu acest aparat în Un
garia mii de bolnavi 
am vindecat, dar tot 
se mai află dubitători, 
cari cu bănuială se 
poartă faţă de acest 
mod de cură, pe când 
a cunoaşte acest mod

de cură ar fi datorinţa fiecărui bolnav. Nu ţinem tocmai secret modalitatea de cură, 
din contră deschis avizăm, că ori-şi-cui dăm ocaziune ca să cunoască atât vinde
carea, cât şi rezultatele excelente ajunse prin folosirea „ELECTRO-VITALIZER“.

(m  R  A  T  M I T  <̂ m Pu^ 'cu'u* cartea, ce tractează despre acest mod 
v* i \  i w  i l de cură, sep'arat pentru bărbaţi şi separat pentru femei. 
Aşadar ori-şi-cui, care cu provocare la acest ziar cere această cărticică i-se va tri
mite GRATUIT în plic închis. Ar fi deci mare daună pentru ori şi care a lăsă 
din mână, şi a nu procură cărticica de sub întrebare pentru-că întru adevăr nu 
credem ca alţii să dee publicului o aşa cărticică frumoasă gratuit.

Apartaul „ELECTRO-VITALIZER“ cu succes foarte frumos să foloseşte la întă
rirea nervilor, reumă, neuralgias, durere de cap, insomniu, ologire şi avantagiul acestuia 
acum e cunoscut de întreagă Europa, despre care cele mai frumoase adeverinţe 
testează.
ELEKTRO-VITALIZER orvosi randelö-intézet, Bpest Károly-körut 2. félem. 57.

C o u p o n  p e n t r u  o  c a r t e  g r a t i s .

AzElektro-Vitalizer orvosi read.-intézet
B u d a p e s t ,  K á r o ly - k ö r u t  2 ., f é l e m e l e t  5 7 .

K érem  r é s z e m r e  d íjta la n u l, b é r m e n te s e n , zá r t  
b o r íté k á n  e lk ü ld e n i a „Modern Villamos gyógy
módról“ szóló müvet f é r f ia k  ) , .

nők | r e s z e r e ‘
(A nem kívánt kötet törlendő).

Név:

C i m : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Epistolă de recunoştinţă.

Dorgoi Áron, Bács-Szentandrás Patika 
utca 205.

De când soţia foloseşte aparatul Electro- 
Vitalizer pare că au schimbato. - Acum 
e voioasă şi plină de putere, mânile nu-i 
tremură şi baterea de inimă a încetat cu 
totul. Cu resultatul sunt foarte îndestulii.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 in. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

Caransebeş— Bouţari— Haţeg.
Din Caransebeş spre Bouţari pleacă:

Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 
dimineaţa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

Din Caransebeş spre Haţeg pleacă:
Tren de persoane: dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

Din Haţeg spre Bouţari pleacă:
Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.

Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

Din Bouţari spre Caransebeş pleacă:
Tren de persoane : Dimineaţa la 5 ore 9 min.

Soseşte la Caransebeş: la 7 ore 
30 min. dimineaţa.

Din Haţeg spre Caransebeş pleacă :
Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 

21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

„ i i  EH A D IA “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Med. Univ.

3r. M  3erp
O R D I N E A Z Ă :  

dela 9 pană la 10 ore a. m., 
şi dela 3 pană la 4 ore p. m.

E  Strada Bisericii Nr. 3H . EE
(casa Merazzi.)

din Strada Timişorii
Nr. 900 constătătoare 
din 3 chi l i i  şi toate 
celelalte edificii apar

ţinătoare să vinde din mână liberă sub 
condiţiuni favorabile.

Informaţiuni mai aproape dă ad- 
ministraţiunea ziarului „ S e v e r in u l“.

Concurs.
La nouînfiinţatul „Institut de Cre

dit şi de Economii ca societate pe 
acţii în Mehadia“ e de ocupat din 
1 Martie a. c. postul de contabil
pe lângă un salar de 100 cor. lunare. 
După 3 ani dela înfinţare contabilul 
are drept şi la tantiema statuară.

Reflectanţii au a dovevi prin ates
tate legale, că sunt absolvenţi de 
şcoale comerciale şi că au oareşicare 
praxă în ramura contabilităţii de bancă.

Preferiţi vor fi cei cu o praxă mai 
îndelungată, cărora direcţiunea insti
tutului e aplecată a Ie statori even
tual şi salar mai mare.

Mehadia în 22 Februare 1909.
Direcţiunea

„Institutului de Credit şi de Economii 
ca societate pe acţii în Mehadia.“

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ
Telefon 47. p a p u c a r. Telefon 47.

■ i  ■1 ...„ j ä m m
i i & célfá*;* ">

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

| 2iiubia‘ ;>! , i r a l l a ‘
precum şi a ghetelor curat americane.

Galscini curat de Petersburg marca „Triunghiu“.
Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

=  Reparează prompt şi efîin. =

A  N ! I N  P1 1 1 RI  se P™ esc în toate zilele cu preţurile cele mai 
H I I U l i  u  l U U I  .. moderate la administraţia foii noastre. ::
S a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOV1TS, CARANSEBEŞ.


